
Bianca Luigia Manoleanu –
Remus Manoleanu
Între adevăr şi frumos

Formaţia de duo, soprana Bianca Luigia
Manoleanu şi pianistul Remus Manoleanu, şi-a aflat
programarea în actuala ediţie SIMN conform zicalei “la
locul potrivit şi timpul potrivit”; altfel spus, în Aula
Palatului Cantacuzino şi prima zi a manifestărilor
Festivalului, luni 23 mai 2016. De-a lungul istoriei
ascensiunii sale artistice, prestigiosul duo voce-pian şi-a
afirmat calităţile recunoscute de concepţie, valoare

interpretativă şi repertorială. Nu este simplu să
conturăm această derulare de preocupări, în planurile
muzicale ale literaturii muzicale universale şi naţionale,
deoarece în ambele direcţii opţiunile au dimensiuni
personalizate, cea a investigaţiei şi cea a aprofundării
versiunilor în execuţie. De data aceasta, programul
propus pentru SIMN a adus în atenţia melomanilor
patru nume mari ale ultimelor decenii de muzică
românească: Pascal Bentoiu, Cornel Ţăranu, Ede
Terényi, Theodor Grigoriu, patru maniere componistice
diferite, menite a oglindi variat expresia şi gândirea
creatoare. Cornel Ţăranu a oferit interpreţilor, la
solicitarea lor, unica primă audiţie absolută a recitalului
– Siciliana-Blues, piesă marcată întocmai de anul ediţiei
festivaliere, 2016, idee novatoare a jocurilor jazzistice
dorite să amuze realizatorii în dialogul muzică şi scenă.
Aproape patru decenii marchează distanţa temporală a
piesei faţă de ciclul Incandescenţe op. 24, creat de Pascal
Bentoiu pe versurile lui Alexandru Miran, înţelesurile
muzicii – melos, armonie, culoare expresivă - tălmăcind
sentimentul tuturor, ivit după recenta noastră despărţire
de marele artist. Emoţia redării, bine cumpănită la
începutul recitalului, ţine convingător, în vers şi sunet,

pasul de pereche al celor doi interpreţi. Starea unei relaţii
de prietenie afectuoasă luminează ciclul Carmina Bianca
de Ede Terényi, în care o imagine este urmată de alta,
pledând pentru adevărul şi înrudirea muzicii cu
cuvântul, de la latin la valah, glasul trecutului şi pianul
prezentului. Este o evidentă deosebire de adresare între
acest ciclu şi cel care a încheiat recitalul cu capodopera
lui Theodor Grigoriu, ciclul Poeţi şi abisul Timpului,
ambele lucrări fiind învecinate temporal (1991 şi 1993).
Theodor Grigoriu a citit altfel “corola de lumini” a
versurilor alese, dăruite nouă de Eminescu, Blaga, Ion
Barbu, Arghezi. Şi cei doi interpreţi le-au  redat “altfel”,
coborând în profunzimile unor meditaţii filozofice ce-şi
aşteaptă adresarea către oameni. Drumul propus de
muzica lui Theodor Grigoriu ne conduce spre acest
răspuns, începând cu prima piesă, La steaua, ajungând
la cea care încheie periplul muzicii, La steaua.
Răspunsul, venit din rezonanţa poetică a purităţii
cântului Biancăi Luigia Manoleanu şi aura vibrantă a
pianisticii lui Remus Manoleanu aparţin acelui adevăr
de viaţă şi artă slujit, timp de o viaţă, de către cei doi
artişti – iubirea pentru frumos.

Grigore CONSTANTINESCU

Violistul Marius Ungureanu
Unul dintre succesele ediţiei din acest  an a

Săptămânii Muzicii  Noi a fost prezenţa în recital a
violistului Marius Ungureanu la Universitatea Naţională
de  Muzică  din Bucureşti, în după-amiaza zilei de marţi
24 mai. Marius Ungureanu s-a născut la Sibiu în anul

1962. A studiat la Liceul de muzică George Enescu din
Bucureşti cu Mugur Popovici  şi la Universitatea
naţională de Muzică din Bucureşti la clasa profesorului
Valeriu Pitulac. Ascendenţa sa continuă la cote înalte şi
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El înfruntă această realitate şi deschide lumea posibilului. 

Eutopia GULLIVER este deschisă spre lumi şi poveş� virtuale.

Fo
to

: D
an

 B
ur

ce
a

https://biblioteca-digitala.ro



de elită, confirmată de poziţia ca prim-violist în
Orchestra Filarmonicii din Freiburg, în Orchestra
Tonhalle din Zurich, la Opera din acelaşi oraş.
Actualmente este  instrumentist  în Orchestra simfonică
din Aalborg, Danemarca. Este de arătat că în acelaşi
timp, Marius Ungureanu este compozitor de muzică de
teatru şi de film.

Ascultându-l pe Marius Ungureanu în acest recital
care a avut ţinuta de eveniment artistic admirabil, am
resimţit sentimentul preponderenţei muzicii realizate cu
un instrument care apare rareori solistic, pentru că are
limite din construcţie şi un repertoriu restrâns faţă de
cele ale viorii sau ale pianului. Dar, surprinzător şi
absolut credibil aici este gestul de maestru al  muzicii la
Marius Ungureanu care se plasează cu viola la egalitate
deplină cu  vioara sau pianul care sunt, componistic şi
interpretativ, prioritare. Marius Ungureanu, cu vigoare
virtuozică şi cu impetuozitate de comportament
deschide cu viola sa noi orizonturi, noi accepţii şi noi
traiectorii, vibrând cu elocvenţă sinceră şi cu bogăţie
expresivă debordantă.

Alături de Marius Ungureanu au mai figurat în
program  pianista Verona Maier şi percuţionistul
Alexandru Matei, excelenţi muzicieni, fiecare în parte. 

În acest recital prima lucrare audiată a fost Sonata
pentru violă şi pian de Wolf von Achelburg, care a trăit
şi activat la Sibiu, între 1912 şi 1994. Acest compozitor a
fost  totodată  poet şi traducător respectat al poeziilor lui
Mihai Eminescu, Lucian Blaga,
George Bacovia. In interpretarea
acestei  creaţii, Marius Ungureanu
a imprimat sonorităţilor o linie de
intensă reflexivitate, stări
confesive, tensiuni de nobleţe fină,
într-o trăire de a fi, şi nu de a voi. 

Compozitorul elveţian
Alfred Zimmerlin s-a născut la
Zurich în anul 1955. El  este
deosebit de cunoscut în mediile de
specialitate, şi nu numai, fiind
titrat şi premiat. Această lucrare a
sa  pentru violă solo poartă titlul at
the still point, there the dance is,
de fapt o preluare a unui vers
dintr-un poem de T.S. Eliot. Din
punct de vedere strict muzical eu
am apreciat rigoarea şi inteligenţa
imaginativă, care nu se datorează
unui simplu hazard.

Edison Borisov (1929-1996)
este un compozitor rus care a studiat muzica în primii
săi ani la Moscova, cu Dimitri Şostakovici. După
absolvirea Liceului de muzică şi a Conservatorului, unde
a studiat cu profesori de celebritate mondială, el s-a
stabilit în Franţa unde este cunoscut  şi recunoscut drept
o personalitate marcantă în arta sunetelor. Compoziţia
sa pentru violă şi pian Es ist genug. Variationen uber
das Choralthema von J.S.Bach dezvoltă o superioară
constituentă ca parte componentă a ceea se înţelege prin
măiestria de realizare.

Ultima piesă din program, Naturale, pentru violă,
percuţie şi bandă magnetică de Luciano Berio (1925-
2003) pulsează o fabulaţie tematică de o vivacitate
uimitoare. Cuvântul italian naturale se traduce naturală
în limba  română. Deci Berio a concentrat în această
structură quasi cinematografică teme naturale, jocuri,
practici muzicale diferite, dansante, de tip Eurovizion
sau  din ambianţa muzicală din America profundă,
muzici de chitară. De pe banda magnetică auzim
hăulituri ca la noi în Maramureş, sau din Castilia, sau
din Ţara bascilor. Pentru că am fost şi noi pe acolo  şi
urmele trecerii noastre se păstrează. Cât priveşte  viola,
este clar că avem de a face cu o virtuozitate în care
Marius Ungureanu a excelat intens. Muzica aceasta, fără
a fi facilă, este atât de antrenantă, încât  Marius
Ungureanu figura pur şi simplu o fiesta într-o imagine
scenică  în care el cânta la violă dar şi schiţa paşi de dans
într-o celebrare de vie spectaculozitate.

Mircea ŞTEFĂNESCU

Muzică modernă cu Archaeus
Ansamblul Archaeus a evoluat într-un concert de

după amiază, în sala George Enescu a Universităţii
Naţionale de Muzică. Programul formaţiei a debutat
inspirat cu Flori pentru două toace de Dan Voiculescu,

lucrare compusă în anul 1985. Percuţionistul Sorin
Rotaru a creat un ambient sonor de elevaţie spirituală,
evocator al vieţii monahale din spaţiul ortodoxiei
româneşti.

Invenţiuni pentru clarinet şi pian de Ştefan
Niculescu, datând din anii 1963-1965, sunt două
miniaturi serial dodecafonice. Interpreţii Ion Nedelciu şi
Rodica Dănceanu au redat caracterul sobru, incisiv şi
sclipitor al acestei muzici,care a fost considerată de
avangardă scandaloasă la momentul apariţiei, în
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